

深刻理解新时代创造美好生活的内涵与意义

辛世俊 代文慧

(郑州大学马克思主义学院 河南 郑州 450001)

摘要:十九大报告指出,人民对美好生活的向往是中国共产党奋斗的目标。什么是美好生活、追求美好生活的根据、美好生活的内涵及如何创造美好生活就成为人们关注的问题。人民对美好生活的向往是植根于生活内部的,不能从生活之外寻求美好生活的根据。人民对美好生活的向往是生活内在规律的要求,马克思关于“按照美的规律来建造”的思想为人们追求美好生活奠定了理论基础。美好生活因全面而丰富,因向上而高尚,因向真而朴实,因向善而美好,因向美而恒久。美好生活的丰富内涵表现在:美好生活是富裕的生活;美好生活是健康文明的生活;美好生活是安全稳定的生活;美好生活是精神需要得到满足的生活;美好生活是公平正义得到实现的生活;美好生活是具有清朗空间的网络生活;美好生活是和谐美满的家庭生活;美好生活是健康高雅的休闲生活等。十九大报告提出的“创造美好生活”论断揭示了人类生活的根本规律,没有等来的美好生活,只有创造才能拥有美好的生活。人民群众是创造美好生活的主体,作为为人民谋幸福、为民族谋复兴的中国共产党,把人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标,以最广大人民的根本利益为最高标准,带领人民不断创造美好生活。人民对美好生活的向往是一个动态的、不断发展的过程,对美好生活的创造只有进行时,没有完成时。

关键词:新时代;美好生活;内涵;美的规律

中图分类号:D229

文献标志码:A

文章编号:1674-3318(2018)01-0005-05

党的十九大聚焦人民对美好生活的向往,制定了新时代中国特色社会主义的行动纲领和发展蓝图。2020年,中国将全面建成小康社会。2035年,中国将基本实现社会主义现代化。2050年,中国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。在中国共产党领导下,中国人民开启了新征程,这是以人民为中心、迈向美好生活的新征程。“美好生活”是党的十九大报告的主题词之一,报告共提到生活、基本生活、美好生活、幸福安康生活等相关词32处。报告从解释大会主题时提出“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”^[1],到结束语“为……实现人民对美好生活的向往继续奋斗”^{[1]71},凸显了中国共产党“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心和使命担当。什么是美好生活?如何创造美好生活?弄清这些基本问题,是学习贯彻十九大精神、解决新时代我国社会主要矛盾的一个十分重要的问题。

一、人民对美好生活的向往是生活内在规律的要求

人民为什么向往美好生活?理论依据何在?回

答上述问题不能从生活之外寻找原因,而应当从人民生活本身的逻辑中寻找答案。

真、善、美是人们在生活中总结出来的基本范畴。这些范畴凝结了人们向上、向真、向善、向美的美好愿望,追求真善美的规律是千百年来社会得以发展的基本规律。众所周知,人和社会都是未完成的,是在不断生成和提升中向前发展的,正是这种不懈的追求和斗争才使人性不断提升、社会不断进步。在《1844年经济学哲学手稿》中马克思精辟地阐述了“人按照美的规律来建造”的思想。马克思说:“动物只是按照它所属的那个种的尺度和需要来建造,而人则懂得按照任何一个种的尺度来进行生产,并且懂得处处都把固有的尺度运用于对象;因此,人也按照美的规律来建造。”^{[2]163}

所谓尺度,就是规律、规定性、本性、标准。马克思所说的动物按照它所属的那个种的尺度,就是指动物按照它自己的进化规律和物种本性运动变化。例如:一只蜜蜂只按蜜蜂的本性和规律活动,它只是采蜜、传粉并非它主动的行为,它也不懂得花的生长和凋谢规律;鸟儿筑巢看起来非常符合建筑学的原

收稿日期:2017-11-15

作者简介:辛世俊(1954-),男,河南孟津人,郑州大学马克思主义学院教授,博士生导师,研究方向为社会主义精神文明建设、马克思主义哲学、人学、宗教学。

理,但它也只是利用现成的树叶和树枝,绝不知道要种树、盖房子;猛兽捕猎只是为了进食,却不理会小动物的兴衰,更不知道自己属于生物链中的一个环节。

人不同于动物之处在于人的活动总是有两个尺度:是主体尺度和对象本身的尺度(客体尺度)。“按照任何一个种的尺度”进行生产,就是按照自然客体的属性和规律,亦即按照外在尺度进行生产。

人不仅有两个尺度,而且更重要的是能够把这两个尺度结合起来、统一起来,即“把固有的尺度运用于对象”^{[2]163},就是根据人自己的需要、目的进行生产,通过对自然客体的改造,创造出适合的对象。人通过自己的实践活动所创造的对象,就体现了主体尺度和客体尺度的统一。

“按照美的规律来建造”^{[2]163},马克思这句话具有十分重要的意义。真、善、美,不能简单地理解为各占1/3,美是一个综合的概念,真和善都是美的内容。马克思这里所说的“按照美的规律来建造”,不是指一般的生产,而是指人的一切能动的实践活动都应符合美的规律。农民在农村种地也是遵循美的规律的,一垄一垄的麦田是笔直的,看上去很美。农民盖房子,虽然简陋,比不上城市高楼大厦的高大与华丽,但在实用之外,也都尽量考虑审美的要求。根据马克思的论述,作为人活动的美的规律应是两个尺度的统一,即主体尺度(主观尺度)与客体尺度的统一。单纯的主观或单纯的客观,都没有美的产生。

人的所有创造性活动都是为了人的生活。从这个意义上说,美就是生活的内在要求、内在本性。美在生活之中,而不在生活之外。古往今来,人们生活的各个方面,譬如住房、家具的摆放、环境的布置、生活中的礼仪和仪式等,无不是按照美的规律来安排的。古人留下的历史文化遗产,都是美的作品、美的创造。

我们中华民族很多非物质文化遗产都是人民群众在生活中创造的,譬如:音乐来自于劳动的号子;雕塑和壁画是对生活场景的复制;舞蹈是生活场景的再现;等等。中国农民的剪纸艺术反映了农民对美好生活的希冀。“舌尖上的中国”反映的是中国人对饮食美的追求;民间杂技、武术、各种绝活等是人民对形体美的追求;等等。生活是艺术的来源,是美的源泉。

人们对美好生活的追求是一个动态的过程,不会停留在一个水平上。“向往”是一个目标,这个目标既孕育在生活之中,又超然于生活之上,永远在生活的前方,起着引导生活的作用。这充分说明生活与美的关系不是外在的,而是内在的。美深深植根

于生活,离开生活而言美,就是无本之木、无源之水。

二、美好生活的丰富内涵

何为美好生活?人们对美好生活的向往,当然无法进行准确的量化,但这并不代表美好生活是没有标准、无法把握的。美好生活因全面而丰富,因向上而高尚,因求真而朴实,因向善而美好,因求美而恒久。随着人民生活水平的不断提高,人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点,人民群众的需要领域和重心上已经超出物质文化的范畴和层次,只讲“物质文化需要”已经不能真实全面反映人民群众对美好生活的愿望和要求。根据十九大报告对美好生活的论述,至少可以从以下几个侧面来理解美好生活:

第一,美好生活是富裕的生活。十九大报告在谈到坚持人与自然和谐共生的时候指出“坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展之路。”^{[1]24}在谈到实施乡村振兴战略的时候指出“按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系。”^{[1]32}这两处谈到的“生活富裕”中的富裕是与贫困、贫穷相对的,是在保障群众“基本生活”基础上的富裕。人们的基本生活需求得到满足,不再为衣食住行这些基本生活需求而发愁是美好生活的基础。

第二,美好生活是健康文明的生活。十九大报告在谈到实施健康中国战略的时候指出“坚持预防为主,深入开展爱国卫生运动,倡导健康文明生活方式。”^{[1]48}这里所说的健康,一是指人民群众病有所医,老有所养,医疗卫生保健有保障。二是食品安全有保障。民以食为天,让人民群众吃得放心是美好生活最基本的问题。三是环境优美,生态宜居,空气清新,青山绿水,鸟语花香。居民生活区不仅有绿地,还应有一定面积的健身场地。四是心理健康。人民群众的心理问题和疾病能够得到及时疏导和治疗。发展是硬道理,人民健康也是硬道理。进入新时代,旧中国“东亚病夫”的帽子早就扔掉了,但要活得精彩,展示中华民族和中国人民的精神风貌,必须以民众的健康为基础。只有使十九大报告提出的“完善国民健康政策,为人民群众提供全方位全周期的健康服务”^{[1]48}的承诺真正落到实处,健康中国的目标才能实现。

第三,美好生活是安全稳定的生活。十九大报告指出“国家安全是安邦定国的重要基石,维护国家安全是全国各族人民根本利益所在。”^{[1]49}中华民族是爱好和平的民族,消除战争,实现和平,是近代

以来中国人民最迫切、最深厚的愿望。走和平发展道路,是中华民族优秀传统文化的传承与发展,也是中国人民从近代的苦难遭遇中得出的必然结论。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求,十分珍惜和平安定的生活。中国人民最怕的就是动荡,求的就是安全、稳定、太平的生活。“安全感更加充实”^{[1]45}的生活包括很多方面,如人身安全、住房安全、食品安全、交通安全、生产安全、网络安全、文化安全、社会安全、国家安全等。只有构建良好的社会秩序,人人讲法律,个个守道德,社会和谐,老百姓安居乐业、心情舒畅,这样的生活才是美好的生活。

第四,美好生活是追求高尚精神的生活。十九大报告在谈到推动文化事业和文化产业发展时指出“满足人民过上美好生活的新期待,必须提供丰富的精神食粮。”^{[1]44}随着物质生活水平的提高,人民群众对精神需要的满足要求越来越高,但目前高质量、高水平的精神食粮供应不足,还不能满足人民精神文化生活的需要。农村一些地方缺少精神文化生活,致使邪教滋生、迷信活动盛行,赌博成风,社会风气下降,文化阵地丢失。有些文艺作品低俗、庸俗、媚俗,引起群众不满。十九大报告在谈到培育和践行社会主义核心价值观的时候指出“发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用,把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯。”^{[1]42}社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,使社会主义核心价值观日常化、具体化、形象化、生活化,落细、落小、落实,像空气那样无处不在、无时不有,并非易事。在弘扬科学精神、普及科学知识、抵制腐朽落后文化侵蚀方面还需要做很多工作。

第五,美好生活是公平正义得到实现的生活。十九大报告在谈到我国社会主要矛盾变化的时候指出“我国稳定解决了十几亿人的温饱问题,总体上实现小康,不久将全面建成小康社会,人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。”^{[1]11}人是政治的动物。随着物质生活水平的提高,人民群众政治参与的热情逐渐高涨,对公平正义的期待增强。人们希望政治生态好,贫富差距和两极分化等发展不平衡的问题得到解决。面对患不均的时代的到来,习近平指出“这些年,我们的发展成效很显著,人民群众物质文化生活水平不断提高,但冷静想一想,是不是党的凝聚力、群众的向心力就同步提高了?是不是党同人民群众

的联系就更密切了?事实表明,经济发展了,人民生活水平提高了,不等于党同人民的联系就更加密切了、必然密切了,有时候反而更疏远了。”^{[3]34-35}习近平还说“发展仍然是我们党执政兴国的第一要务,仍然是带有基础性、根本性的工作,但经济发展、物质生活改善并不是全部,人心向背也不仅仅决定于这一点。发展了,还有共同富裕问题。物质丰富了,但发展极不平衡,贫富悬殊,社会不公平,两极分化了,能得人心吗?因此,经济总量无论是世界第二还是世界第一,未必能够巩固住我们的政权。经济发展了,但精神失落了,那国家能够称为强大吗?”^{[3]35}习近平这些论述清楚地表明,人民群众的美好生活包括政治生活。“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”^{[1]29}“让改革发展成果更多、更公平惠及全体人民”^{[1]45}“不断满足人民日益增长的美好生活需要,不断促进社会公平正义,形成有效的社会治理、良好的社会秩序,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”^{[4]45}。十九大报告中的这些论述都是关于美好生活的“广泛性”要求。

第六,美好生活是具有晴朗空间的网络生活。十九大报告指出“加强互联网内容建设,建立网络综合治理体系,营造晴朗的网络空间。”^{[1]42}根据第40次中国互联网发展统计报告提供的数据,截至2017年6月,我国网民规模达到7.51亿,互联网普及率为54.3%。^[4]互联网不仅成为推动我国经济社会发展的重要力量,而且成为网民共享出行、移动支付、网上购物、获取知识的重要渠道,网络已经成为人们生活的一部分。习近平指出“网信事业代表着新的生产力、新的发展方向。”^{[5]4}“网信事业要发展,必须贯彻以人民为中心的发展思想。”^{[5]5}我们不仅要让更多的困难群众用上互联网,还要营造晴朗的网络空间。“网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清,生态良好,符合人民利益。网络空间乌烟瘴气,生态恶化,不符合人民利益。谁都不愿生活在一个充斥着虚假、诈骗、攻击、谩骂、恐怖、色情、暴力的空间。”^{[5]6}既然网络已经成为我们党同群众交流的新平台,成为了解群众、贴近群众、为群众排忧解难的新途径,成为发扬人民民主、接受人民监督的新渠道,既然网络生活已经成为群众生活的重要组成部分,我们就应“本着对社会负责、对人民负责的态度,依法加强网络空间治理,加强网络内容建设,做强网上正面宣传,培育积极健康、向上向善的网络文化,用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会,做到正能量充沛、主旋律高昂,为广大网民特别是青少年营造一个风

清气正的网络空间”^{[5]9}。

第七,美好生活是和谐美满的家庭生活。十九大报告在谈到加强思想道德建设时指出“深入实施公民道德建设工程,推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,激励人们向上向善、孝老爱亲、忠于祖国、忠于人民。”^{[1]43}这段话将家与国联系起来,体现了中国传统文化中的“家国同构”思想。人生的一多半时间是在家庭中度过,家庭生活是社会生活的基础,家庭美德是社会道德的基础。党的十八大以来,习近平多次谈到家庭建设,在2015年春节团拜会上,习近平说“家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风,紧密结合培育社会主义核心价值观,发扬光大中华民族传统家庭美德,促进家庭和睦,促进亲人相亲相爱,促进下一代健康成长,促进老年人老有所养,使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的基本点。”^[6]家和万事兴,和谐美满的家庭生活是美好生活的应有之义。

第八,美好生活是健康高雅的休闲生活。随着物质生活水平的提高,人们的空余时间越来越多,加上人们预期寿命的延长,一个人从退休到死亡之间的时间可达数十年,休闲生活越来越成为人们关注的问题。无论是对在职人员还是对退休人员来说,合理安排休闲生活都是一个十分重要的问题。有的人认为,我的时间我做主,休闲就是想做什么就做什么。诚然,与日常工作相比,休闲更能体现个性。不可否认,休闲是个人情趣的表现,没有个人的情趣,也就无所谓休闲,但个人的情趣也是有健康与不健康之分的。习近平在《之江新语》中指出,生活情趣非小事,“一名领导干部的蜕化变质往往就是从生活作风不检点、生活情趣不健康开始的,往往都是从吃喝玩乐这些看似小事的地方起步的。如果领导干部生活作风上不检点、不正派,在道德情操上打开了缺口,出现了滑坡,那就很难做到清正廉洁,很难对社会风气起到正面引导和促进作用”^{[7]261}。其实,不仅是领导干部,任何人的休闲生活都有一个情趣的问题,整天围着麻将桌的休闲生活,对身体并没有益处,至于赌博更是为法律所不容。人的未完成性决定人永远处在一个成为自己的过程之中。休闲生活仍然应是追求有意义的生活。作为人们生活的一部分,任何休闲都一定是人们的人生观、价值观的体现。提升休闲的品位,过积极健康、有意义的休闲生活是美好生活的根本要求。

三、美好生活在于创造

十九大报告多次提到“创造美好生活”,这个论

断揭示了人类生活的根本规律。幸福不会从天而降,梦想不会自动成真。任何美好理想,都不可能唾手可得,都离不开筚路蓝缕、胼手胝足的艰苦奋斗。没有等来的美好生活,只有创造才能拥有美好生活。

谁来创造?从根本上来说,是人民群众自己创造。人民群众是历史的主体,当然也是创造美好生活的主体。十九大报告指出“人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。必须坚持人民主体地位,坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。”^{[1]21}

就生活的不可替代性而言,再美好的生活都是个人的感受,生活的个体性特征决定无论是创造美好生活还是享受美好生活都需要个人的努力。勤俭是中华民族的传统美德。勤劳的人是对自己负责的人。一个人只要勤劳,他的品德就不会坏到哪里去,懒惰则是一切坏品行的基础。“一勤天下无难事。”勤俭在时间上的意义是生命的延长,在经济上的意义是富国利民,在人生中的意义是转贫贱为富贵,变凡俗为英才。古代关于勤的格言比比皆是“天道酬勤”“勤能补拙”“人生在勤,勤则不匮”等。“勤”和“俭”关系密切。古人说“勤是摇钱树,俭是聚宝盆。”勤而不俭,今天赚的钱今天花完,永远聚不起财富,办不成大事。“治家惟勤,用度惟俭;菽水淡食,可以养身;膏粱厚味,食多伤胃;金浆玉液,足以腐肠。”“历览前贤国与家,成由勤俭败由奢。”古代因奢侈浮华而败家亡身的例子举不胜举。创造美好的生活,必须依靠自己的辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动,夸夸其谈、坐而论道、投机取巧、弄虚作假的人从来不会成功。

美好生活的创造,不仅与个人的努力有关,也与社会制度密切相关。不同的社会制度为人民群众创造美好生活提供的环境、条件是不一样的。正如习近平所指出的“历史告诉我们,每个人的前途命运都与国家民族的前途命运相连。国家好,民族好,大家才会好。”^{[7]36}这一点,中国人民有着刻骨铭心的体验。在旧中国,由于“三座大山”的压迫,人民的生命权毫无保障,滥杀无辜、草菅人命、视生命如草芥是普遍现象。八国联军洗劫北京城,所到之处烧杀抢掠,多少人死于非命!抗日战争时期,中国有3000多万人失去宝贵的生命。日军在中国犯下了多少滔天罪行,有多少人在战争中逃离家园、失去亲人,过着颠沛流离的生活!

民以食为天。旧中国始终没有解决吃饭问题,大约有80%的人长期处于饥饿和半饥饿状态,几乎

每年都有几万到几十万人因饥饿而死,一遇自然灾害,更是饿殍遍野。1942年河南遭受自然灾害,竟饿死300万人,占当时河南人口的1/10。抗战胜利后,国民党发动内战,榨取民脂民膏,造成经济全面崩溃。1946年,各地饿死1000万人。1947年,全国饥民竟达1亿人,占当时全国总人口的22%。^[8]

中国近代史使我们深刻认识到,要脱离内忧外患的黑暗境地,摆脱战乱频仍、山河破碎、民不聊生的深重苦难,必须有中国共产党的领导。“中国共产党一经成立,就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标,义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命,团结带领人民进行了艰苦卓绝的斗争,谱写了气吞山河的壮丽史诗。”^{[1]13}中国共产党成立九十多年来,带领中国人民艰苦奋斗,付出沉重代价和巨大牺牲,实现了从站起来、富起来到强起来的迅猛发展。实践使我们认识到,中国有了共产党执政,是中国、中国人民、中华民族的一大幸事。只要我们深入了解中国近代史、中国现代史、中国革命史,就不难发现,如果没有中国共产党的领导,我们的国家、我们的民族就不可能取得今天这样的成就,也不可能具有今天这样的国际地位。

实践使我们认识到,“实现中华民族伟大复兴,必须建立符合我国实际的先进社会制度”^{[1]14}。只有坚持中国特色社会主义制度,才能为美好生活提供坚强保障。习近平以公平正义为例,说明制度对于保障人民实现美好生活的重要性。“不论处在什么发展水平上,制度都是社会公平正义的重要保证。我们要通过创新制度安排,保证人民平等参与、平等发展的权利。要把促进公平正义、增进人民福祉作为一面镜子,审视我们各方面体制机制和政策规定,哪里有不符合促进公平正义的问题,哪里就需要改革;哪个领域哪个环节问题突出,哪个领域哪个环节就是改革的重点。”^[9]

十九大报告指出“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导。”^{[1]20}这是中国人民的切身体会。全心全意为人民服务的中国共产党,以为人民谋幸福、为民族谋复兴为己任,对人民创造美好生活起到了领导和保证的作用。党在十九大报告中再次宣示“带领人民创造美好生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。”^{[1]45}“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准。我们要坚持把人民群众的小事当作自己的大事,从人民群众关心的事情做起,从让人民群众满意的事情做起,带领人民不断创造美好生活!”^{[1]50}实践是检验真理的唯一标准,来自基层的村民说得好:“一个好支部,胜过千

万投资!”这种朴素的话语是农民从实践中得出的结论。没有党支部带领他们走上致富的道路,是不可能有这样深刻感悟的。

2017年11月10日,习近平在亚太经合组织工商领导人峰会上指出“让所有贫困人口脱贫,是中国政府对人民作出的承诺,也是我牵挂最多、花精力最多的一件事情。过去5年,我走访了全国很多贫困地区,目的是找准致贫的根源,提出管用的举措。”^[10]正是对老百姓的牵挂,习近平夙夜在公、废寝忘食,强有力地推动脱贫攻坚工作。5年来,有六千多万贫困人口稳定脱贫,贫困发生率持续下降,贫困地区农村居民人均收入保持两位数增长。^[10]

人民对美好生活的向往是一个动态的、不断发展的过程,只有进行时,没有完成时。正因为如此,十九大报告才把“为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往继续奋斗”^{[2]71}作为结束语。

[参 考 文 献]

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告(2017年10月18日) [M]. 北京: 人民出版社 2017.
- [2] 马克思. 1844年经济学哲学手稿[M]//中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集: 第1卷. 北京: 人民出版社 2009.
- [3] 习近平. 在河南省兰考县委常委扩大会议上的讲话 [M]//习近平. 做焦裕禄式的县委书记. 北京: 中央文献出版社 2015.
- [4] 我国网民规模达到7.51亿 [EB/OL]. (2017-08-08). <http://news.china.com/news100/11038989/20170805/31040766.html>.
- [5] 习近平. 在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话(2016年4月19日) [M]. 北京: 人民出版社 2016.
- [6] 习近平. 在2015年春节团拜会上的讲话(2015年1月17日) [N]. 人民日报 2015-02-18(01).
- [7] 习近平. 之江新语[M]. 杭州: 浙江人民出版社 2013.
- [8] 中华人民共和国国务院新闻办公室. 中国的人权状况(1991年11月) [EB/OL]. [2017-10-20]. <http://www.hrol.org/Documents/ChinaDocs/Reports/2012-12/2958.html>.
- [9] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京: 外文出版社, 2014: 97.
- [10] 习近平. 抓住世界经济转型机遇 谋求亚太更大发展——在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲 [N]. 人民日报 2017-11-11(02).